
質 問 項 目 
 

サンプル数 

1

07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

3,468  
61.6  
38.3  
0.1  
2.4  
9.6  
34.0  
43.3  
10.6  
0.0  
0.2  
8.4  
11.2  
39.8  
34.6  
5.8  
0.2  
 

1,872  
63.8  
35.5  
0.7  
4.0  
9.2  
23.7  
41.3  
21.4  
0.0  
0.5  
13.3  
8.6  
26.2  
39.4  
11.2  
1.2  
31.1  
5.9  
23.2  
4.1  
3.5  
2.8  
2.6  
6.4  
0.6  
5.3  
2.7  
4.6  
7.2 

2,891  
40.3  
59.6  
0.0  
4.4  
13.4  
39.1  
36.5  
6.5  
0.2  
0.0  
12.0  
16.4  
44.7  
23.4  
3.5  
0.0  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23.6  
15.0  
25.5  
13.7  
22.2  

 
57.5  
27.6  
14.4  
0.5 

1,033  
66.3  
33.7  
0.0  
2.2  
8.8  
47.7  
33.5  
7.7  
0.0  
0.0  
6.6  
14.5  
51.0  
22.2  
5.7  
0.0  
 

938  
35.7  
64.2  
0.1  
4.2  
10.0  
45.3  
27.4  
13.0  
0.0  
0.1  
9.9  
14.0  
47.9  
18.9  
9.3  
0.1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21.0  
18.0  
19.9  
20.5  
20.6 

2,109  
35.2  
64.5  
0.3  
5.3  
11.6  
26.1  
43.2  
13.4  
0.0  
0.4  
15.9  
11.3  
28.9  
37.9  
5.4  
0.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18.5  
18.9  
23.3  
19.3  
19.3  
 0.8  
56.5  
24.4  
18.8  
0.3 

1．女性 
2．男性 
無答不明 
1．25歳以下 
2．26～30歳 
3．31～40歳 
4．41～50歳 
5．51～60歳 
6．61歳以上 
無答不明 
1．5年目以下 
2．6～10年目 
3．11～20年目 
4．21～30年目 
5．31年目以上 
無答不明 
1．国語 
2．社会 
3．算数 
4．理科 
5．生活 
6．音楽 
7．図画工作 
8．体育 
9．家庭 
10．道徳 
11．特別活動 
12．総合的な学習の時間 
無答不明 
1．国語 
2．社会 
3．数学 
4．理科 
5．外国語 
無答不明 
1．担任をしている 
2．副担任をしている 
3．していない 
無答不明 

ご
自
身
の
こ
と
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

1）性別  
  
  
2）満年齢  
  
  
  
  
  
  
3）教職経験年数  
  
  
  
  
  
【小学校】  
4）現在、力を入れて研究してい
る教科や領域は何ですか（主
なもの1つ選択） 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
【中学校】 
4）担当している教科は何ですか
（主なもの1つ選択）  
  
  
  
【中学校のみ】 
5）現在、学級担任をしていますか 
 

 

 

単位はサンプル数以外はパーセント。一部の設問に表示したサンプル数は、07年調査の数値である。

小学校の「98年調査」「02年調査」では、「07年調査」に合わせて、学級担任をしている教員のみを分析の対
象としている。
中学校の「97年調査」「02年調査」では、「07年調査」に合わせて、国語・社会・数学・理科・外国語のいず
れかの教科を担当している教員のみを分析の対象としている。
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質 問 項 目 

1

2

3

07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

16.3  
15.7  
16.0  
16.1  
16.9  
16.6  
2.2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.5  
3.4  
14.2  
26.2  
21.6  
17.3  
8.2  
5.0  
3.6  
0.1 

15.6  
16.2  
14.5  
14.2  
16.5  
17.9  
5.1  
 
 
 
 

8.9  
5.8  
5.4  
15.1  
23.8  
25.9  
13.8  
1.3  
 
 
 
 

16.7  
28.1  
27.5  
26.8  
1.0  
31.5  
1.5  
47.8  
12.7  
5.6  
1.0  
3.9  
24.6  
44.2  
20.4  
5.9  
1.0  
0.1  
1.3  
8.1  
16.7  
19.2  
22.6  
11.1  
11.0  
9.1  
0.7 

 
 
 
 
 
 
 

32.3  
33.1  
33.2  
1.4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.2  
1.0  
3.8  
8.4  
16.6  
24.1  
18.1  
15.6  
11.9  
0.2 

15.9  
16.2  
14.1  
16.5  
16.2  
14.6  
6.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28.8  
29.3  
24.4  
17.3  
0.1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.5  
6.1  
22.4  
29.9  
20.7  
10.6  
5.1  
2.1  
1.2  
0.4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15.4  
29.2  
30.1  
24.9  
0.4  
 
 
 
 
 
 

10.8  
34.1  
37.4  
13.8  
3.6  
0.3  
0.4  
5.0  
10.0  
13.8  
20.4  
20.6  
13.0  
10.0  
6.3  
0.5 

 
 
 
 
 
 
 

30.9  
31.7  
35.7  
1.8  
5.8  
2.3  
3.2  
4.7  
14.3  
33.9  
35.2  
0.7  
78.1  
13.9  
7.5  
0.4  
21.3  
34.3  
30.3  
13.3  
0.8  
34.0  
1.7  
43.3  
14.2  
5.5  
1.2  
4.3  
21.8  
36.8  
24.8  
11.7  
0.7  
0.1  
0.7  
2.3  
5.8  
11.8  
23.4  
15.9  
19.0  
20.6  
0.4 

1．1年生 
2．2年生 
3．3年生 
4．4年生 
5．5年生 
6．6年生 
無答不明 
1．1年生 
2．2年生 
3．3年生 
無答不明 
1．10人以下 
2．11人～15人 
3．16人～20人 
4．21人～25人 
5．26人～30人 
6．31人～35人 
7．36人以上 
無答不明 
1．運動部の顧問をしている 
2．文化部の顧問をしている 
3．顧問はしていない 
無答不明 
1．1～6学級 
2．7～12学級 
3．13～18学級 
4．19学級以上 
無答不明 
1．農林漁業地域 
2．工業地域 
3．都市郊外の住宅地域 
4．都市中心部の住宅地域 
5．都市中心部の商業地域 
無答不明 
1．始業5分前 
2．15分前ごろ 
3．30分前ごろ 
4．1時間前ごろ 
5．それ以上前 
無答不明 
1．5時以前 
2．5時ごろ 
3．5時半ごろ 
4．6時ごろ 
5．6時半ごろ 
6．7時ごろ 
7．7時半ごろ 
8．8時ごろ 
9．8時半以降 
無答不明 

ご
自
身
の
こ
と
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

ご
勤
務
校
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

授
業
が
あ
る
平
均
的
な
1
日
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

【小学校】 
5）現在、何年生の担任をしてい
ますか 

 
 
 
 
【中学校】 
6）何年生の担任（副担任）をしていますか。担任
（副担任）をしていない場合には、もっとも多く
授業を担当している学年をお答えください 

【小学校】 
6）担任をしている学級の児童数
は何人ですか 

【中学校】 
7）担任（副担任）をしている学級の生徒数は
何人ですか。担任（副担任）をしていない
場合には、もっとも多く授業を担当してい
る学級についてお答えください 

【中学校のみ】 
8）部活動の顧問をしていますか （兼
任している場合は、もっとも負
担が重いものを１つ選択） 

B．学校の規模はどれくらいです
か（学校全体の学級数）  

 
 
 
C．学区はどのような地域ですか  
 
 
 
 
 
A．学校には、始業時刻の何分前
に着きますか  

 
 
 
 
B．退勤時刻は、だいたい午後何
時ごろですか 
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3

4

教
科
の
授
業
を
進
め
る
際
に 

ど
の
よ
う
な
時
間
の
使
い
方
や 

進
め
方
を
心
が
け
て
い
ま
す
か 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.1  
1.1  
9.1  
34.0  
19.3  
21.9  
5.3  
4.9  
0.4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28.6  
64.4  
6.3  
0.7  
30.1  
64.4  
5.1  
0.4 

0.3  
1.9  
10.3  
28.9  
16.4  
24.8  
6.5  
10.0  
0.9  
7.5  
2.1  
11.0  
35.3  
17.8  
17.6  
3.7  
4.1  
0.9  
10.1  
25.3  
42.4  
17.0  
2.8  
1.4  
0.2  
0.1  
0.7  
12.4  
7.8  
26.9  
35.7  
7.9  
7.8  
0.4  
0.5  
0.5  
2.9  
28.0  
48.7  
16.3  
3.1  
0.1  
0.0  
0.9  
21.5  
70.1  
7.4  
1.0  
24.1  
70.2  
5.2  
0.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

13.9  
1.7  
12.6  
32.1  
15.3  
16.1  
3.5  
4.3  
0.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22.8  
66.2  
10.7  
0.3  
31.3  
62.1  
6.4  
0.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8.8  
3.6  
20.1  
33.6  
16.4  
13.2  
1.4  
1.9  
1.1  
7.5  
27.1  
39.2  
20.6  
4.3  
0.8  
0.0  
0.2  
0.4  
9.5  
7.1  
20.2  
33.4  
13.0  
13.5  
1.5  
1.5  
0.4  
 
 
 
 
 
 
 
 

19.2  
64.0  
15.8  
1.1  
30.6  
58.0  
10.4  
1.1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23.3  
4.6  
18.8  
28.1  
12.7  
8.8  
1.0  
2.0  
0.6  
9.4  
26.4  
38.8  
18.2  
3.7  
2.6  
0.2  
0.2  
0.4  
10.4  
5.3  
18.7  
34.1  
14.9  
13.6  
2.0  
0.6  
0.2  
0.9  
11.6  
41.7  
35.8  
9.6  
0.4  
0.0  
0.0  
 
 
 
 
 
 
 
 

0.6  
2.5  
10.2  
31.4  
18.3  
22.3  
6.0  
8.1  
0.7  
16.2  
3.2  
16.6  
31.4  
13.7  
12.4  
3.0  
3.0  
0.5  
13.4  
22.8  
38.3  
20.4  
2.8  
1.9  
0.1  
0.0  
0.2  
13.0  
7.1  
25.7  
37.0  
8.4  
7.8  
0.5  
0.2  
0.2  
2.8  
25.4  
49.0  
19.7  
2.8  
0.1  
0.0  
0.2  
22.7  
65.0  
11.0  
1.3  
28.6  
63.8  
6.4  
1.1 

1．ほとんどしない 
2．15分くらい 
3．30分くらい 
4．1時間くらい 
5．1時間半くらい 
6．2時間くらい 
7．2時間半くらい 
8．3時間以上 
無答不明 
1．ほとんどしない 
2．15分くらい 
3．30分くらい 
4．1時間くらい 
5．1時間半くらい 
6．2時間くらい 
7．2時間半くらい 
8．3時間以上 
無答不明 
1．ほとんどしない 
2．15分くらい 
3．30分くらい 
4．1時間くらい 
5．1時間半くらい 
6．2時間くらい 
7．2時間半くらい 
8．3時間以上 
無答不明 
1．ほとんどしない 
2．15分くらい 
3．30分くらい 
4．1時間くらい 
5．1時間半くらい 
6．2時間くらい 
7．2時間半くらい 
8．3時間以上 
無答不明 
1．4時間以内 
2．5時間くらい 
3．6時間くらい 
4．7時間くらい 
5．8時間くらい 
6．9時間くらい 
7．10時間以上 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 

授
業
が
あ
る
平
均
的
な
1
日
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

授
業
の
進
め
方
や
授
業
の
内
容
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

1）復習の時間 
 
 
 
2）導入の時間 

C．教材研究や授業準備に費やす
時間は、どれくらいですか（学
校と家で行う時間の合計） 

 
 
 
 
 
 
D．家で学校の仕事（教材研究、事
務処理、児童・生徒への連絡
など）に費やす時間は、どれ
くらいですか  

 
 
 
 
 
E．家で、新聞を読んだり、読書し
たりする時間はどれくらいで
すか  

 
 
 
 
 
 
F．家で、テレビを見たり、音楽を
聴いたりする時間はどれくら
いですか  

  
  
  
  
  
 
G．睡眠時間はどれくらいですか 
  
  
  
  
  
  
 

A
． 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 
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4

A
．
教
科
の
授
業
を
進
め
る
際
に
ど
の
よ
う
な
時
間
の
使
い
方
や
進
め
方
を
心
が
け
て
い
ま
す
か 

教
科
の
授
業
に
お
い
て
、 

ど
の
よ
う
な
授
業
方
法
を
心
が
け
て
い
ま
す
か 

10.4  
77.2  
11.3  
1.1  
22.9  
62.2  
13.8  
1.2  
66.3  
32.5  
0.9  
0.3  
64.0  
34.7  
1.0  
0.3  
73.9  
25.4  
0.5  
0.2  
14.9  
60.4  
24.0  
0.7  
11.6  
63.4  
24.4  
0.6  
0.6  
9.1  
89.6  
0.7  
17.3  
52.5  
29.6  
0.7  
1.3  
36.9  
60.6  
1.2  
25.7  
66.3  
7.5  
0.4  
9.9  
56.0  
33.3  
0.8  
54.3  
40.7  
4.8  
0.2 

10.5  
78.3  
10.0  
1.1  
18.0  
67.0  
13.8  
1.2  
62.1  
36.3  
1.1  
0.6  
62.3  
36.0  
1.0  
0.7  
75.1  
23.6  
0.6  
0.7  
10.8  
64.4  
23.9  
0.9  
13.0  
65.8  
20.4  
0.8  
1.3  
12.7  
85.3  
0.7  
17.2  
53.6  
28.7  
0.5  
1.7  
35.8  
61.2  
1.4  
29.6  
64.9  
5.0  
0.6  
10.6  
60.1  
28.7  
0.6  
34.7  
56.1  
8.3  
0.9 

22.1  
70.5  
7.1  
0.4  
19.2  
61.4  
18.9  
0.5  
50.8  
43.7  
5.3  
0.2  
50.6  
40.4  
8.5  
0.4  
54.0  
42.7  
3.0  
0.2  
28.3  
53.5  
17.8  
0.3  
15.0  
56.2  
28.4  
0.4  
20.2  
58.3  
21.1  
0.4  
19.3  
58.1  
22.2  
0.3  
4.9  
52.0  
42.2  
0.9  
22.5  
66.0  
11.1  
0.3  
32.2  
45.0  
22.4  
0.3  
27.3  
46.0  
26.5  
0.2 

10.9  
63.5  
23.8  
1.7  
23.4  
56.9  
18.2  
1.5  
64.9  
32.5  
1.7  
0.9  
50.1  
44.5  
4.3  
1.1  
74.0  
23.4  
1.6  
1.0  
16.5  
54.8  
27.2  
1.5  
7.3  
51.5  
40.1  
1.2  
1.6  
5.6  
91.0  
1.7  
19.1  
48.9  
30.9  
1.2  
0.8  
22.6  
74.8  
1.8  
14.8  
68.9  
15.2  
1.1  
14.8  
52.2  
32.1  
0.9  
44.8  
44.0  
10.3  
0.9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.3  
67.8  
6.6  
1.3  
15.7  
62.9  
19.9  
1.5  
41.9  
51.6  
5.4  
1.0  
50.0  
40.5  
8.1  
1.4  
48.0  
46.5  
4.3  
1.2  
22.3  
58.2  
18.2  
1.4  
16.2  
57.7  
24.6  
1.5  
21.0  
58.6  
19.3  
1.2  
21.2  
57.8  
19.7  
1.2  
8.8  
53.9  
35.5  
1.8  
28.2  
62.3  
8.5  
1.0  
36.4  
45.9  
16.8  
0.9  
19.7  
49.5  
29.7  
1.1 

1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 

授
業
の
進
め
方
や
授
業
の
内
容
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

  3）教師からの解説の時間 
 
 
 
  4）解説内容についての質疑 
       応答の時間 
 
 
  5）机間指導や児童・生徒に 
 　  個別に対応する時間 
 
 
  6）練習や演習の時間 
 
 
 
  7）児童・生徒の発言や発表  
       の時間 
 
 
  8）教科書の内容をふくらま 
       せた説明 
 
 
  9）問題集や副教材の使用 
 
 
 
10）将来、国・私立中学校や高校入試に役

立ちそうな点の解説や演習【小学校】 
　　 将来、高校入試に役立ちそうな点の解

説や演習【中学校】 
11）上級学年や上級学校に進
んでから困らないように
配慮した学習内容の指導 

 
1）教師主導の講義形式 
　 の授業 
 
 
2）教科書にそった授業 
 
 
 
3）自作プリントを使っ 
     た授業 
 
 
4）自分で調べることを 
     取り入れた授業 

 
 

 B
． 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

 
4



※2

4

5

B
．
教
科
の
授
業
に
お
い
て
、
ど
の
よ
う
な
授
業
方
法
を
心
が
け
て
い
ま
す
か 

55.1  
40.3  
4.4  
0.3  
64.6  
33.4  
1.6  
0.3  
46.4  
48.1  
5.2  
0.2  
21.4  
56.5  
21.6  
0.5  
21.5  
59.3  
18.8  
0.4  
31.2  
57.7  
10.6  
0.4  
55.0  
41.2  
3.5  
0.2  
30.7  
56.4  
12.5  
0.3  
33.9  
64.5  

 
3.6  
28.7  
45.8  
82.5  

 
17.6  
49.6  
12.2  
50.8  

 
26.9  
69.8  
6.4  
69.3  

 
3.4  
40.9 

41.9  
50.5  
7.2  
0.4  
51.9  
45.2  
2.5  
0.4  
40.3  
52.4  
6.7  
0.5  
18.0  
57.0  
24.4  
0.6  
12.9  
58.9  
27.6  
0.7  
27.7  
61.2  
10.4  
0.7  
51.7  
44.6  
3.4  
0.4  
31.7  
57.8  
9.9  
0.6  
35.9  
61.3  

 
3.2  
23.5  
49.4  
82.0  

 
18.4  
48.9  
11.4  
49.9  

 
29.8  
71.2  
5.0  
73.5  

 
2.2  
41.3 

39.3  
41.0  
19.5  
0.2  
22.3  
42.5  
34.8  
0.3  
28.2  
43.1  
28.7  
0.0  
12.3  
41.9  
45.3  
0.4  
5.1  
31.8  
62.6  
0.6  
20.8  
52.8  
26.1  
0.3  
27.9  
44.4  
26.6  
1.0  
32.4  
49.4  
18.1  
0.1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

56.1  
36.3  
7.1  
0.6  
63.1  
33.3  
3.0  
0.6  
43.5  
47.0  
8.7  
0.8  
24.1  
47.9  
27.2  
0.8  
16.0  
47.1  
36.0  
0.9  
34.0  
53.1  
12.3  
0.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30.9  
44.4  
23.7  
1.0  
23.0  
42.7  
33.3  
1.0  
29.7  
44.5  
24.8  
1.0  
10.1  
40.1  
48.7  
1.2  
4.4  
31.1  
63.4  
1.1  
17.4  
54.5  
26.8  
1.3  
29.8  
41.0  
27.5  
1.8  
36.7  
47.6  
14.8  
0.9  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．多くするように特に心がけている 
2．まあ心がけている 
3．あまり心がけていない 
無答不明 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 

授
業
の
進
め
方
や
授
業
の
内
容
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

 

【
小
学
校
】
教
科
の
授
業
に
お
い
て
、
次
の
よ
う
な
方
法
を
用
い
て 

　
　
　
　   

い
ま
す
か
（
国
語
、
社
会
、
算
数
、
理
科
を
す
べ
て
担
当 

                  

し
て
い
る
3
〜
6
年
生
の
先
生
の
み
）（
複
数
回
答
） 

  5）表現活動を取り入れた授 
       業 
 
 
  6）体験することを取り入れ 
　   た授業 
 
 
  7）グループ活動を取り入れ 
       た授業 
 
 
  8）自由に議論する授業 
 
 
 
  9）教科横断的な授業や合科 
       的な授業 ※1 

 
 
10）個別学習を取り入れた授 
       業 
 
  
11）計算や漢字などの反復的 
       な練習 
 
 
 12）小テストの実施 
 
 
 
1）児童にテーマを選ば 
    せて行う学習（テーマ 
    学習） 
 
 
2）児童に課題やテーマを 
     与えて行う調べ学習  
 
 
 
3）学校内での体験的方法 
     による学習（体験学習） 
 
 
 
4）学校外の現場・フィー 
     ルドでの体験的方法に 
     よる学習  

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

小学校：n=896

※1　98年調査では「教科の枠をこえた授業」とたずねている。 
※2 　    の【小学校】02年調査では「生活」をたずねていないため、ここでは経年比較が可能なように学年と教科を次のように限 
     　定した。学年は「3～6年の教員のみ抜粋」し、教科は「国語」「社会」「算数」「理科」の４教科に絞って値を算出している。 

5
 

 
5



5

4.2  
64.6  

 
0.7  
16.6  
33.2  
58.1  

 
26.3  
39.1  
15.5  
69.3  

 
3.0  
36.9  
64.5  
22.6  

 
6.0  
5.9  
38.6  
16.9  

 
80.7  
12.5  
6.7  
49.2  

 
0.9  
7.3  
54.5  
43.4  

 
64.4  
29.1  
54.7  
23.3  

 
68.5  
25.3  
87.9  
76.7  

 
86.6  
85.6  

 
 
 
 
 

5.2  
67.4  

 
0.6  
17.5  
30.4  
67.3  

 
22.9  
48.3  
19.3  
77.3  

 
4.8  
45.3  
71.2  
23.3  

 
9.6  
7.1  
44.3  
19.8  

 
85.7  
12.8  
3.7  
49.4  

 
1.2  
7.6  
63.1  
45.6  

 
69.0  
31.1  
60.8  
34.6  

 
75.0  
33.8  
93.6  
86.0  

 
91.6  
90.5  
6.4  
3.5  
 

61.8  
6.0 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 

  5）学校外の施設・センターな 
　   どを利用した学習  
 
 
 
  6）コンピュータを使った学習  
 
 
 
 
  7）インターネットを利用した 
        学習  
 
 
 
  8）ディベート・討論を取り入 
       れた学習  
 
 
 
  9）個別学習  
 
 
 
 
10）社会人講師・地域の人材に 
        よる授業  
 
 
 
11）自作プリントを用いての学 
        習  
 
 
 
12）市販プリントを用いての学 
        習  
 
 
 
13）市販テスト（業者テスト）の 
        利用  
 
 
 
14）ティームティーチング 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

 

【
小
学
校
】
教
科
の
授
業
に
お
い
て
、
次
の
よ
う
な
方
法
を
用
い
て
い
ま
す
か
（
国
語
、
社
会
、
算
数
、
理
科
を
す
べ
て
担
当
し
て
い
る
3
〜
6
年
生
の
先
生
の
み
）（
複
数
回
答
） 

小学校： 
n=896
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5

 3.9  
1.0  
 

63.1  
1.7  
2.2  
0.1  
 

53.9  
0.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33.0  
66.8  
0.2  
58.7  
41.1  
0.2  
28.1  
71.5  
0.3  
13.4  
86.2  
0.4  
8.1  
91.5  
0.4  
37.8  
61.8  
0.4  
35.0  
64.6  
0.3  
30.5  
69.1  
0.4  
66.6  
33.0  
0.5  
9.8  
89.8  
0.5  
86.9  
12.9  
0.2  
60.5  
39.1  
0.4  
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33.0  
64.7  
2.2  
59.8  
38.7  
1.5  
34.5  
63.0  
2.5  
19.5  
78.4  
2.1  
7.7  
89.7  
2.7  
28.1  
69.4  
2.5  
 
 
 

26.5  
70.8  
2.7  
63.9  
33.8  
2.3  
 
 
 

90.6  
8.4  
1.0  
 
 
 
 
 
 

39.8  
57.6  
2.7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27.3  
71.7  
1.0  
58.0  
41.0  
1.0  
33.2  
65.6  
1.1  
14.2  
84.7  
1.1  
5.9  
93.0  
1.0  
34.1  
65.0  
0.9  
31.6  
67.4  
1.0  
30.1  
68.7  
1.3  
67.9  
30.9  
1.2  
9.5  
89.4  
1.1  
88.1  
11.0  
1.0  
59.6  
39.4  
1.0  
44.2  
54.5  
1.3  
38.3  
60.5  
1.2 

1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．国語 
2．社会 
3．生活 
4．算数 
5．理科 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 

【
中
学
校
】
教
科
の
授
業
に
お
い
て
、
次
の
よ
う
な
方
法
を
用
い
て
い
ま
す
か 

15）少人数指導  
  
  
  
  
16）習熟度別指導  
  
  
  
 

  1）生徒にテーマを選ばせて行う 
        学習（テーマ学習）  
 
  2）生徒に課題やテーマを与えて 
        行う調べ学習  
 
  3）学校内での体験的方法による 
        学習（体験学習）  
 
  4）学校外の現場・フィールドで 
        の体験的方法による学習  
 
  5）学校外の施設・センターなど 
       を利用した学習  
 
  6）コンピュータを使った学習  
 
 
  7）インターネットを利用した学 
        習  
 
  8）ディベート・討論を取り入れ 
       た学習  
 
  9）個別学習  
 
 
10）社会人講師・地域の人材によ 
       る授業  
 
11）自作プリントを用いての学習  
 
 
12）市販プリントを用いての学習  
 
 
13）市販テスト（業者テスト）の利 
        用  
 
14）ティームティーチング  
  
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

 

【
小
学
校
】
教
科
の
授
業
に
お
い
て
、
次
の
よ 

  

う
な
方
法
を
用
い
て
い
ま
す
か
（
国
語
、
社 
   

会
、
算
数
、
理
科
を
す
べ
て
担
当
し
て
い
る       
  

3
〜
6
年
生
の
先
生
の
み
）（
複
数
回
答
） 

小学校：n=896
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7

6

5

S
Q
2
．
担
当
し
て
い
る
「
総
合
的
な
学
習
の
時
間
」
で
は
次
の
よ
う
な
学
習
を
し
て
い
ま
す
か
 

　
　
　
　
（
A
で
「
2. 
担
当
し
て
い
る
」
と
回
答
し
た
方
）
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27.3  
65.9  
6.8  
1.9  
1.6  
11.6  
45.7  
33.3  
5.9  
42.2  
38.9  
12.7  
3.7  
2.5  
26.2  
54.3  
13.7  
2.9  
2.9  
9.9  
39.7  
35.7  
12.1  
2.5  
2.5  
13.0  
32.6  
49.1  
2.8  
9.8  
38.7  
23.4  
25.6  
2.5  
0.8  
5.6  
23.0  
67.9  
2.8 

 
 
 
 
 
 

0.4  
5.7  
46.7  
39.6  
5.3  
2.1  
31.5  
62.6  
6.0  
3.4  
2.6  
14.9  
37.9  
37.1  
4.0  
39.1  
40.4  
14.9  
3.4  
2.2  
31.3  
50.1  
13.7  
2.0  
2.7  
10.2  
39.5  
34.2  
13.0  
3.2  
3.4  
18.2  
33.2  
42.5  
2.6  
11.0  
43.9  
24.8  
18.0  
2.3  
3.9  
16.4  
33.1  
43.1  
3.4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14.1  
85.4  
0.5  
16.6  
43.2  
21.9  
5.5  
3.8  
9.1  
53.0  
29.6  
11.9  
4.3  
1.3  
30.8  
41.6  
17.0  
9.0  
1.6  
4.4  
16.7  
41.5  
35.9  
1.5  
2.4  
10.8  
28.1  
57.0  
1.7  
23.0  
43.4  
15.2  
17.0  
1.4  
29.8  
39.1  
14.9  
14.7  
1.5 

 
 
 
 
 
 

0.0  
3.7  
40.8  
48.0  
6.0  
1.5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

0.2  
6.4  
51.3  
36.6  
2.9  
2.7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37.0  
61.9  
1.1  
22.6  
76.1  
1.3  
0.0  
8.8  
52.5  
35.5  
2.0  
1.1  
26.0  
73.0  
1.0  
21.9  
34.8  
24.8  
7.0  
3.7  
7.9  
41.0  
33.0  
17.7  
6.4  
1.8  
35.7  
44.4  
13.7  
4.5  
1.8  
5.8  
19.9  
42.8  
29.6  
1.8  
4.4  
17.4  
32.9  
43.5  
1.9  
35.5  
41.6  
12.8  
8.8  
1.3  
50.9  
35.4  
7.5  
5.1  
1.1 

1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 
1．上位 
2．中の上位 
3．中位 
4．中の下位 
5．下位 
無答不明 
1．担当していない 
2．担当している 
無答不明 
1．1～69時数 
2．70時数 
3．71～104時数 
4．105時数 
5．106時数以上 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 

「
総
合
的
な
学
習
の
時
間
」
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

【
中
学
校
】教
科
の
授 

業
に
お
い
て
、次
の
よ 

う
な
方
法
を
用
い
て 

 

い
ま
す
か 

授
業
を
進
め
る
と
き 

の
目
安
と
し
て
い
る 

児
童
・
生
徒
に
つ
い 

て
う
か
が
い
ま
す 

1）児童・生徒にテーマを 
　 選ばせて行う学習 
 
 
 
2）児童・生徒にテーマを 
      与えて行う学習 
 
 
 
3）教科の学習内容をより 
     深める学習 
 
 
 
4）教科学習の補充や補 
    習 
 
 
 
5）学校行事やその事前事 
     後の学習指導 
 
 
 
6）将来の進路や職業など 
      の指導 
 
 

15）少人数指導  
  
  
16）習熟度別指導  
  
  
どのくらいの理解度の児
童・生徒を目安にして授
業を進めていますか  
 

A．「総合的な学習の時間」を担当 
　 していますか  
 
SQ1．年間でだいたい何時数くら 

い担当していますか（Aで
「2．担当している」と回答
した方） 
小学校：n=1,171 
中学校：n=1,539 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

小学校： 
n=1,171 
 

中学校： 
n=1,539
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※3　07年調査の数値は、小・中学校とも02年調査に合わせてAで「2．担当している」と回答した人を母数として算出した。 

7

8

S
Q
2
．
担
当
し
て
い
る
「
総
合
的
な
学
習
の
時
間
」
で
は
次
の
よ
う
な
学
習
 

　
　
　
　
を
し
て
い
ま
す
か
（
A
で
「
2. 

担
当
し
て
い
る
」
と
回
答
し
た
方
） 

17.1  
41.9  
13.8  
25.1  
2.1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.4  
33.7  
49.4  
15.0  
1.5  

85.8  

 

8.1  

 

 

2.6  

 

0.4  
2.7  
0.4  
33.0  
53.6  
9.8  
3.0  
0.1  
0.4 

37.1  
49.5  
7.5  
4.4  
1.5  
24.6  
58.3  
12.6  
3.0  
1.5  
18.4  
43.4  
25.4  
10.4  
2.4  
27.4  
46.5  
18.0  
6.1  
2.0  
47.4  
37.8  
10.0  
3.1  
1.7  
0.8  
28.4  
48.6  
20.1  
2.1  

94.0 
 

 

2.2  

 

 

0.6  

 

0.0  
1.0  
2.2  
15.5  
52.3  
20.1  
10.7  
0.7  
0.8 

1.4  
4.5  
16.4  
76.1  
1.7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.4  
21.3  
37.7  
37.1  
3.5  

18.4 
 

 

30.5  

 

 

19.7  

 

12.1  
19.0  
0.2  
24.3  
58.0  
9.1  
6.3  
1.5  
0.8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

84.8  

 

9.9  

 

 

1.7  

 

0.1  
3.1  
0.4  
33.4  
54.2  
8.8  
2.9  
0.0  
0.7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15.5 
 

 

25.1  

 

 

22.0  

 

10.6  
26.2  
0.7  
27.2  
59.0  
7.2  
3.9  
1.8  
1.0 

8.3  
16.4  
34.4  
39.4  
1.5  
12.9  
36.3  
29.6  
19.3  
1.9  
24.2  
32.8  
25.5  
16.0  
1.5  
22.9  
36.1  
24.7  
14.9  
1.5  
43.4  
35.2  
12.8  
7.5  
1.1  
0.7  
20.2  
42.7  
34.0  
2.4  

25.6  

 

28.9  

 

 

17.8  

 

10.0  
16.3  
1.4  
20.2  
61.3  
8.9  
7.8  
1.4  
0.5 

1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．よくしている 
2．ときどきしている 
3．あまりしていない 
4．まったくしていない 
無答不明 
1．現在より時数を増やしたほうがよい 
2．時数は現状を維持したほうがよい 
3．時数を削減したほうがよい 
4．なくしてもよい 
無答不明 

1．毎日出す 【小学校】 
    授業のたびに出す 

         【中学校】 

2．2、3日に1回くらい出す 

         【小学校】 
    授業2、3回に1回くらい出す 

         【中学校】 

3．週に1回くらい出す 

         【小学校】 
    授業4、5回に1回くらい出す 

      【中学校】 

4．月に1回くらい出す 
5．宿題はほとんど出さない 
無答不明 
1．15分 
2．30分 
3．45分 
4．1時間 
5．それ以上 
無答不明 

「
総
合
的
な
学
習
の
時
間
」
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

宿
題
や
家
庭
学
習
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

B．「総合的な学習の時間」の標準
時数について、どのようにお
考えですか ※3 

小学校：n=1,171 
中学校：n=1,539 

A．どのくらい宿題を出していま
すか  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SQ1．（Aで1～4と回答した方） 
【小学校】宿題は、平均的な児童にとって
だいたい1日何分くらいの量になりますか 
【中学校】宿題は、平均的な生徒にとって
だいたい1回何分くらいの量になりますか 
小学校：n=1,812  中学校：n=1,736

  7）国際理解や英語にか 
　   かわる学習 
 
 
 
  8）情報（コンピュータな 
        ど）にかかわる学習 
 
 
 
  9）福祉や健康にかかわ 
       る学習 
 
 
 
10）環境にかかわる学習 
 
 
 
 
11）地域にかかわる学習 
 
 
 
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

小学校： 
n=1,171

中学校： 
n=1,539
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8

S
Q
2
．
宿
題
と
し
て
ど
の
よ
う
な
内
容
の
も
の
を
出
し
て
い
ま
す
か
 

（
A
で
1
〜
4
と
回
答
し
た
方
） 

13.2  
41.0  
31.6  
9.0  
5.2  
37.4  
31.4  
13.5  
12.8  
4.8  
85.0  
12.2  
1.1  
0.4  
1.2  
59.8  
26.5  
9.8  
2.2  
1.7  
19.2  
43.8  
26.9  
6.9  
3.2  
 
 
 
 
 

4.3  
39.8  
33.7  
17.8  
4.3  
0.1  
0.4  
5.7  
87.6  
6.1  
5.9  
44.1  
30.5  
15.8  
3.7  
58.7  
40.7  
0.7 

12.9  
43.8  
30.1  
7.7  
5.5  
44.3  
29.5  
13.1  
8.2  
4.9  
90.8  
7.8  
0.4  
0.2  
0.8  
77.4  
16.1  
3.5  
1.4  
1.6  
23.2  
41.8  
24.8  
6.8  
3.3  
 
 
 
 
 

4.5  
39.8  
37.7  
12.8  
5.2  
0.1  
1.2  
10.0  
82.8  
6.0  
5.6  
44.2  
30.1  
16.2  
3.9  
73.4  
23.3  
3.3 

23.2  
30.1  
25.1  
15.3  
6.4  
38.5  
42.0  
10.0  
5.9  
3.6  
30.1  
28.4  
18.9  
17.5  
5.2  
 
 
 
 
 

16.0  
40.9  
24.3  
13.7  
5.1  
10.3  
42.0  
26.0  
14.9  
6.7  
3.9  
20.0  
30.9  
38.7  
6.4  
3.2  
20.3  
35.3  
33.6  
7.5  
17.4  
48.9  
17.7  
11.9  
4.2  
63.5  
35.5  
1.1 

10.6  
42.5  
32.0  
8.4  
6.4  
65.0  
25.3  
4.2  
2.7  
2.8  
 
 
 
 
 

61.5  
24.5  
9.4  
2.0  
2.6  
22.6  
42.3  
24.1  
6.8  
4.2  
 
 
 
 
 

5.9  
36.9  
33.1  
18.4  
5.7  
0.1  
0.4  
5.0  
87.1  
7.4  
7.9  
45.2  
27.1  
15.4  
4.3  
64.9  
35.0  
0.1 

20.6  
29.1  
21.8  
17.7  
10.9  
39.7  
39.4  
9.2  
5.3  
6.4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20.1  
42.0  
19.7  
8.6  
9.5  
9.9  
39.1  
26.0  
12.1  
12.8  
6.9  
24.8  
29.3  
26.7  
12.3  
3.4  
27.9  
34.0  
21.6  
13.1  

 
 
 
 
 

71.3  
26.9  
1.8 

23.5  
31.1  
25.7  
16.2  
3.5  
39.9  
41.8  
9.2  
7.1  
2.0  
34.3  
24.3  
17.6  
20.7  
3.1  
 
 
 
 
 

22.7  
40.4  
22.2  
12.3  
2.4  
15.6  
48.6  
22.1  
10.9  
2.8  
7.9  
25.1  
36.1  
28.5  
2.4  
4.7  
28.2  
35.8  
28.1  
3.3  
17.6  
50.3  
19.2  
10.8  
2.0  
72.9  
22.8  
4.3 

1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．よく出す 
2．たまに出す 
3．あまり出さない 
4．まったく出さない 
無答不明 
1．はい 
2．いいえ 
無答不明 

宿
題
や
家
庭
学
習
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

1）教科書の問題 
 
 
 
 
2）学校指定の副教材、問 
　 題集 
 
 
 
3）計算や漢字などの反
復的な練習 

 
 
 
4）音読【小学校のみ】 
 
 
 
 
5）自作プリント 
 
 
   
 
6）定期試験対策になる
内容【中学校のみ】 

 
 
 
7）調べ学習 
 
 
 
 
8）将来、国・私立中学校
や高校入試対策にな
る内容【小学校】 

    高校入試対策になる
内容【中学校】 

9）授業でやり残した作
業や課題 

 
 
 

B．受け持ちの児童・生徒に対し
て家庭での学習時間の指導を
していますか 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

小学校： 
n=1,812

中学校： 
n=1,736
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8

9

12.9  
48.6  
17.1  
19.5  
1.0  
0.1  
0.0  
0.0  
0.0  
0.6  
53.6  
44.1  
2.0  
0.3  
31.1  
57.6  
10.7  
0.6  
22.7  
65.3  
11.6  
0.4  
16.4  
66.1  
17.2  
0.3  
36.3  
59.1  
4.3  
0.3  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.4  
36.6  
18.2  
32.7  
3.7  
0.6  
0.0  
0.0  
0.0  
0.9  
71.1  
28.5  
0.3  
0.1  
55.3  
40.7  
3.5  
0.5  
23.6  
65.5  
10.1  
0.8  
24.9  
63.0  
11.4  
0.8  
47.6  
48.6  
3.5  
0.4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.9  
8.9  
1.1  
32.6  
11.6  
33.9  
1.9  
5.6  
1.0  
1.5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

57.6  
41.0  
0.9  
0.4  
12.7  
37.1  
47.6  
2.6  
28.3  
62.7  
8.1  
0.9  
48.7  
49.4  
1.6  
0.4  
47.0  
49.5  
3.1  
0.4 

13.3  
44.8  
14.3  
23.6  
2.4  
0.4  
0.0  
0.0  
0.0  
1.2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
6.1  
 

24.5  
13.8  
40.7  
2.7  
6.0  
1.6  
4.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.1  
9.8  
1.5  
27.3  
11.4  
36.1  
1.8  
7.7  
1.0  
1.4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

80.6  
18.5  
0.1  
0.8  
17.6  
34.3  
45.2  
2.8  
33.8  
57.2  
8.0  
1.0  
60.3  
37.2  
1.8  
0.7  
50.6  
43.4  
5.2  
0.8 

1．15分 
2．30分 
3．45分 
4．1時間 
5．1時間30分 
6．2時間 
7．2時間30分 
8．3時間 
9．それ以上 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 
1．とても重視する 
2．まあ重視する 
3．あまり重視しない 
無答不明 

宿
題
や
家
庭
学
習
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

【
小
学
校
】算
数
の
通
信
簿
を
つ
け
る
と
き
、次
の
結
果
を
ど
れ
く
ら
い 

               

重
視
し
ま
す
か（
算
数
を
教
え
て
い
る
先
生
の
み
） 

【
中
学
校
】担
当
教
科
の
通
信
簿
を
つ
け
る
と
き
、 

              

次
の
結
果
を
ど
れ
く
ら
い
重
視
し
ま
す
か 

SQ．ふだん何時間くらい学習す
るように指導していますか。平
日の平均をお答えください（Bで
「1．はい」と回答した方）  
小学校：n=1,374  
中学校：n=1,538 
 
 
 
 
1）単元末テスト 
 
 
 
2）まとめ（学期末等）の 
　 テスト 
 
 
3）小テスト 
 
 
 
4）宿題や提出物の状況 
 
 
 
5）授業中の態度 
 
 
 
1）定期試験 
 
 
 
2）実力試験 
 
 
 
3）小テスト 
 
 
 
4）宿題や提出物の状況 
 
 
 
5）授業中の態度 
 
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

小学校： 
n=1,766
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10

 8.8  
50.7  
35.5  
3.8  
0.1  
1.1  
7.5  
38.0  
42.8  
7.4  
1.7  
2.5  
19.6  
66.4  
11.8  
1.0  
0.1  
1.1  
7.0  
36.6  
39.7  
9.8  
3.8  
2.9  
6.8  
40.4  
43.9  
7.1  
0.2  
1.7  
4.2  
33.3  
46.6  
11.2  
2.2  
2.5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

46.3  
45.1  
7.1  
1.0  
0.5  
42.0  
50.4  
5.7  
1.5  
0.4  
6.4  
32.1  
39.9  
20.8  
0.8 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38.3  
48.7  
10.7  
1.8  
0.5  
32.0  
54.4  
10.1  
3.2  
0.3  
5.7  
33.4  
36.0  
23.9  
1.1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

48.5  
41.6  
7.7  
1.2  
1.0  
47.5  
43.1  
6.6  
1.7  
1.0  
10.8  
34.4  
34.3  
18.9  
1.5 

1．得意 
2．どちらかというと得意 
3．どちらかというと苦手 
4．苦手 
5．指導したことがない 
無答不明 
1．得意 
2．どちらかというと得意 
3．どちらかというと苦手 
4．苦手 
5．指導したことがない 
無答不明 
1．得意 
2．どちらかというと得意 
3．どちらかというと苦手 
4．苦手 
5．指導したことがない 
無答不明 
1．得意 
2．どちらかというと得意 
3．どちらかというと苦手 
4．苦手 
5．指導したことがない 
無答不明 
1．得意 
2．どちらかというと得意 
3．どちらかというと苦手 
4．苦手 
5．指導したことがない 
無答不明 
1．得意 
2．どちらかというと得意 
3．どちらかというと苦手 
4．苦手 
5．指導したことがない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
 

【
小
学
校
の
み
】
次
の
教
科
や
領
域
を
指
導
す
る
こ
と
が
得
意
で
す
か 

【
中
学
校
の
み
】定
期
試
験
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す
。 

定
期
試
験
の
問
題
を
作
成
す
る
と
き
に
、次
の
こ
と
は 

ど
の
程
度
あ
て
は
ま
り
ま
す
か 

1）国語  
  
  
  
  
  
2）社会  
  
  
  
  
  
3）算数  
  
  
  
  
  
4）理科  
  
  
  
  
  
5）道徳  
  
  
  
  
  
6）総合的な学習の時間  
  
  
  
  
  
1）教科書から問題を出す  
  
  
  
  
2）学校で使っている問題集・ 
　副教材などから問題を出す  
  
  
  
3）学校で使わない問題集・参 
     考書などから問題を出す  
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 
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10

11

主
に
受
け
持
っ
て
い
る
学
年
で
は
、次
の
よ
う
な
 

学
校
行
事
を
年
に
ど
れ
く
ら
い
行
っ
て
い
ま
す
か
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9.9  
0.7  
47.0  
38.3  
3.4  
0.7  
0.5  
0.8  
97.4  
1.0  
0.0  
0.3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11.5  
0.5  
53.9  
29.7  
3.3  
1.0  
0.3  
0.5  
97.0  
1.6  
0.0  
0.6 

26.2  
56.8  
14.6  
2.0  
0.4  
2.4  
26.4  
39.7  
31.0  
0.5  
15.1  
42.5  
35.0  
7.0  
0.5  
5.0  
44.8  
38.6  
11.1  
0.4  
41.0  
46.4  
10.7  
1.4  
0.4  
16.8  
41.5  
30.2  
10.9  
0.6  
17.4  
44.5  
29.4  
8.3  
0.5  
55.0  
2.1  
37.3  
4.2  
0.1  
1.3  
3.9  
1.5  
93.9  
0.2  
0.0  
0.3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.6  
 

36.6  
47.8  
9.6  
1.4  
6.1  
 

90.3  
3.3  
0.0  
0.3 

24.5  
50.1  
19.8  
5.0  
0.5  
2.6  
28.8  
35.1  
32.3  
1.3  
15.0  
43.8  
32.0  
8.5  
0.6  
4.3  
45.1  
38.8  
11.0  
0.9  
10.6  
35.8  
38.7  
14.3  
0.6  
14.5  
38.8  
31.8  
14.1  
0.9  
17.5  
41.0  
32.6  
8.1  
0.7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33.9  
48.9  
12.8  
2.8  
1.5  
4.8  
31.7  
34.6  
27.4  
1.5  
15.7  
39.4  
34.0  
9.9  
1.0  
11.4  
47.2  
32.0  
8.0  
1.5  
52.5  
34.6  
9.8  
1.9  
1.2  
23.5  
38.9  
26.7  
9.7  
1.2  
12.6  
37.6  
32.6  
15.9  
1.3  
47.9  
3.5  
41.9  
5.0  
0.1  
1.5  
4.3  
1.7  
92.7  
0.2  
0.0  
1.0 

1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．やっていない 
2．複数年に1回 
3．年に1回 
4．年に2回 
5．年に3回以上 
無答不明 
1．やっていない 
2．複数年に1回 
3．年に1回 
4．年に2回 
5．年に3回以上 
無答不明 

【
中
学
校
の
み
】定
期
試
験
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す
。
定
期
試
験
の
問
題
を
作
成
す
る
と
き
に
、次
の
こ
と
は
ど
の
程
度
あ
て
は
ま
り
ま
す
か 

貴
校
の
年
間
行
事
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

1）遠足 
 
 
 
 
 
2）運動会（体育祭） 
 
 
 
 
 

  4）ノートに書かせた内容から問 
        題を出す  
 
 
 
  5）市販のテストを参考にしてい 
        る  
 
 
 
  6）まったくオリジナルな問題を 
        作成する  
 
 
 
  7）入試問題に対応した問題を出 
        す  
  
  
  
  8）観点別学習状況の各項目に合 
       わせて問題を作成する  
 
 
 
  9）論述式の問題を出す  
  
  
  
  
10）テスト問題を練る十分な時間 
        がない  
 
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

※4　 　 の98年調査では、「3回」「4回」「それ以上」とたずねているが、07年調査に合わせてこれらの3項目の合計値を「年に3回 
    　  以上」としている。 

11

※4

 
13



11

12

主
に
受
け
持
っ
て
い
る
学
年
で
は
、
次
の
よ
う
な
学
校
行
事
を
年
に
ど
れ
く
ら
い
行
っ
て
い
ま
す
か 

14.2  
7.7  
72.6  
4.2  
0.5  
0.9  
45.5  
3.1  
46.5  
2.5  
0.2  
2.1  
45.9  
1.3  
35.2  
11.6  
4.2  
1.7  
20.5  
7.7  
65.9  
4.3  
0.4  
1.3  
82.2  
2.1  
11.9  
0.3  
0.3  
3.3  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17.4  
4.3  
73.8  
3.2  
0.5  
0.9  
40.3  
3.3  
50.4  
3.3  
0.6  
2.0  
47.6  
1.5  
32.4  
11.6  
5.1  
1.7  
20.5  
9.6  
63.2  
4.9  
0.6  
1.1  
79.6  
2.4  
16.2  
0.2  
0.1  
1.4  

79.6  
 

18.3  
 

2.1  
72.0  
25.6  
2.5  

74.6  
 

23.0  
2.4  
57.4  
40.2  
2.5 

9.5  
1.9  
86.1  
1.9  
0.1  
0.5  
10.2  
11.4  
76.7  
1.0  
0.1  
0.5  
23.1  
2.2  
46.3  
22.0  
5.5  
0.8  
28.2  
13.2  
52.0  
4.8  
0.5  
1.2  
13.4  
1.7  
81.1  
1.8  
0.5  
1.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15.0  
 

69.7  
9.2  
1.5  
4.6  
49.3  

 
37.9  
5.7  
0.5  
6.6  
27.5  

 
47.3  
14.8  
6.8  
3.6  
16.3  

 
69.4  
10.3  
0.9  
3.2  
 
 
 
 
 
 

60.7  
 

38.6
  
 

0.7  
42.8  
55.6  
1.6  

87.3 
 
 

12.2  
0.5  
68.2  
30.8  
1.1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

51.3  
 

48.4  
 

0.3  
37.4  
61.2  
1.4  

81.3  
 

18.1  
0.5  
54.9  
44.2  
0.9 

7.2  
1.9  
87.5  
2.2  
0.0  
1.2  
12.5  
16.8  
67.9  
1.3  
0.3  
1.2  
24.9  
2.1  
47.2  
19.7  
4.7  
1.4  
32.1  
14.4  
48.6  
2.8  
0.7  
1.5  
12.0  
1.8  
84.6  
0.7  
0.2  
0.8  

72.9  
 

24.8  
 

2.3  
61.7  
35.4  
2.9  

66.5  
 

31.0  
2.6  
51.6  
45.7  
2.7 

1．やっていない 
2．複数年に1回 
3．年に1回 
4．年に2回 
5．年に3回以上 
無答不明 
1．やっていない 
2．複数年に1回 
3．年に1回 
4．年に2回 
5．年に3回以上 
無答不明 
1．やっていない 
2．複数年に1回 
3．年に1回 
4．年に2回 
5．年に3回以上 
無答不明 
1．やっていない 
2．複数年に1回 
3．年に1回 
4．年に2回 
5．年に3回以上 
無答不明 
1．やっていない 
2．複数年に1回 
3．年に1回 
4．年に2回 
5．年に3回以上 
無答不明 

1．教科書や指導要領の内容を、とにかく最後まで 
     扱うこと 
2．一通り終わりまでやれなくても、基本的な考え方を身 
     につけさせること 
無答不明  
1．不得意な教科や領域の学力をつけさせること  
2．得意な教科や領域の学力を伸ばすこと  
無答不明  
1．自発的に学習する意欲や習慣を身につけさせる 
     こと 
2．たとえ強制してでも、とにかく学習させること  
無答不明  
1．教育内容を精選して教授すること  
2．幅広い知識を教授すること  
無答不明  

貴
校
の
年
間
行
事
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

授
業
や
生
活
指
導
の
面
で
、
ど
の
よ
う
な 

こ
と
を
大
切
に
し
て
い
ま
す
か 

3）文化祭（学芸会、音楽会） 
 
 
 
 
 
4）校外での宿泊を伴う行事 
　（修学旅行、林間学校など） 
 
 
 
 
5）スポーツ大会（球技大会や 
　 水泳大会） 
 
 
 
 
6）鑑賞教室 
 
 
 
 
 
7）合唱などのコンクール 
 
 
 
 
 

A 
 
 
 
B 
 
 

C 
 
 
 
D 
 
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

 

 
14



12

13

14

数
年
前
と
比
べ
て
、
最
近
の
児
童
・
生
徒
は 

ど
う
変
わ
っ
て
き
て
い
る
と
思
い
ま
す
か 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.3  
37.6  
57.9  
1.1  
2.8  
31.3  
64.9  
1.0  
2.1  
32.9  
64.0  
1.0  
15.4  
45.0  
38.4  
1.2 

77.8  
19.9  
2.4  
31.7  
65.8  
2.5  
91.8  
6.1  
2.1  
56.1  
40.0  
3.9  
21.3  
74.1  
4.6  
58.5  
38.3  
3.2  
5.0  
38.2  
37.0  
17.3  
2.6  
24.5  
68.6  
6.4  
0.0  
0.5  
7.9  
60.7  
29.7  
0.9  
0.9  
2.2  
35.4  
59.6  
2.7  
1.1  
23.6  
72.9  
2.5  
1.7  
31.5  
64.3  
2.6  
12.1  
44.4  
40.7  
2.9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.1  
39.4  
54.4  
1.0  
3.3  
26.3  
69.8  
0.7  
3.5  
44.4  
51.5  
0.7  
14.7  
42.9  
41.6  
0.8 

57.8  
41.1  
1.1  
41.4  
57.4  
1.2  
79.2  
19.6  
1.3  
72.7  
25.3  
2.0  
15.8  
81.7  
2.5  
76.3  
22.1  
1.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.1  
28.4  
68.0  
0.6  
1.6  
20.9  
77.0  
0.5  
2.1  
27.7  
69.8  
0.4  
15.3  
38.8  
45.3  
0.6 

72.6  
26.8  
0.6  
56.6  
42.8  
0.6  
66.5  
32.8  
0.6  
59.3  
38.7  
2.0  
66.7  
30.9  
2.3  
59.3  
38.9  
1.8  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

85.9  
11.5  
2.6  
35.3  
61.8  
2.9  
85.6  
11.9  
2.5  
48.5  
47.8  
3.7  
79.1  
17.6  
3.2  
42.5  
54.5  
3.0  
4.8  
35.2  
34.0  
24.2  
1.7  
18.3  
74.1  
7.3  
0.0  
0.2  
4.7  
50.2  
42.5  
2.2  
0.4  
3.9  
37.5  
55.9  
2.7  
1.6  
23.1  
73.2  
2.1  
4.6  
41.1  
51.8  
2.4  
12.5  
39.0  
46.1  
2.4 

1．客観的な基準を使って、子どもを公平に評価すること  
2．直感的であっても、子どもの個性を重視して評価すること 
無答不明  
1．学校の責任を学校生活に限定して、その範囲で努力すること 
2．家庭や校外での生活も、できるだけ指導すること  
無答不明  
1．どの子どもにも、できるだけ学力をつけさせること  
2．勉強が苦手な子どもには、別の能力を伸ばしてやること 
無答不明  
1．学問的に重要なことがらよりも、子どもが楽しく学べる授業にすること  
2．授業の楽しさを多少犠牲にしても、学問的に重要なことがらを押さえること 
無答不明  
1．受験に役立つ力を、学校の授業でも身につけさせること 
2．受験指導は塾などに任せて、学校では基礎的事項を教えること 
無答不明  
1．子どもの持っている可能性が開花するのを、支援すること 
2．一人前の大人になるために必要なことを教え、訓練すること 
無答不明  

1．よく知っている 
2．まあ知っている 
3．あまり知らない 
4．まったく知らない 
無答不明 
1．とても必要だと思う 
2．まあ必要だと思う 
3．あまり必要だとは思わない 
4．まったく必要だとは思わない 
無答不明 
1．よく行っている 
2．ときどき行っている 
3．あまり行っていない 
4．まったく行っていない 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 

授
業
や
生
活
指
導
の
面
で
、 

ど
の
よ
う
な
こ
と
を
大
切
に
し
て
い
ま
す
か 

OECD（経済協力開発機構）が実施し
ている「PISA」の調査内容や結果を
どれくらい知っていますか  
 
 
SQ1．学校教育において、「PISA」で問わ

れているような力を育てることは、
どれくらい必要だと思いますか（　  

           で1～2と回答した方） 
小学校：n=809      中学校：n=845 
SQ2．「PISA」で問われているような力

を育てる指導を、日ごろの授業の
なかで行っていますか（　 で1～
2と回答した方） 

小学校：n=809      中学校：n=845 
1）協調性のある児童・生徒 
　  
 
 
2）リーダーシップのとれる 
　  児童・生徒 
 
 
3）落ち着きのある児童・生徒 
      
 
 
4）自己表現力の高い児童・生 
      徒 
 
 

E 
 
 
F 
 
 
G 
 
 
H 
 
 
I 
 
 
J 
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

13

13

 
15



14

15

数
年
前
と
比
べ
て
、
最
近
の
児
童
・
生
徒
は
ど
う
変
わ
っ
て
き
て
い
る
と
思
い
ま
す
か 

76.4  
18.9  
3.8  
0.9  
7.1  
62.7  
29.2  
1.1  
2.4  
37.8  
58.7  
1.0  
41.8  
52.5  
4.6  
1.1  
13.1  
81.2  
4.5  
1.3  
8.3  
57.8  
32.8  
1.1  
37.4  
52.1  
9.3  
1.3  
55.3  
40.9  
2.8  
1.0  
5.1  
56.7  
36.6  
1.6  
50.9  
44.6  
2.9  
1.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

77.6  
16.4  
3.5  
2.5  
4.6  
57.9  
35.0  
2.6  
1.4  
35.8  
60.1  
2.7  
44.9  
48.3  
4.2  
2.6  
13.3  
77.5  
6.2  
3.0  
10.0  
51.4  
36.0  
2.6  
48.4  
42.5  
6.3  
2.8  
52.0  
42.5  
2.7  
2.7  
5.9  
50.9  
40.4  
2.8  
64.5  
31.6  
1.2  
2.6  
7.9  
53.8  
36.4  
1.9  
78.4  
18.7  
1.0  
1.9  
60.3  
35.4  
2.4  
2.0 

77.7  
19.0  
2.7  
0.7  
4.9  
58.3  
36.1  
0.7  
1.4  
35.0  
62.8  
0.7  
46.0  
49.6  
3.7  
0.8  
16.7  
74.2  
8.2  
0.9  
3.2  
36.2  
60.0  
0.7  
27.6  
54.2  
17.3  
0.9  
58.8  
38.2  
2.4  
0.6  
2.8  
40.8  
55.3  
1.1  
58.8  
38.7  
1.4  
1.1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

84.2  
11.3  
4.0  
0.5  
4.9  
53.7  
40.8  
0.6  
1.6  
24.6  
73.4  
0.4  
62.0  
35.9  
1.6  
0.5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9.5  
55.2  
34.9  
0.4  
62.3  
34.3  
2.9  
0.5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75.2  
19.5  
3.1  
2.2  
3.9  
50.7  
43.0  
2.4  
1.5  
32.2  
63.9  
2.4  
44.4  
48.6  
4.7  
2.3  
14.8  
72.4  
10.3  
2.5  
5.3  
37.3  
55.3  
2.1  
29.5  
49.1  
19.2  
2.2  
53.7  
41.6  
2.3  
2.4  
3.8  
40.8  
52.9  
2.4  
68.7  
28.2  
0.9  
2.2  
6.8  
61.0  
30.8  
1.4  
78.0  
19.4  
1.1  
1.5  
56.9  
38.8  
2.8  
1.6 

1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．高まった 
2．変わらない 
3．低くなった 
無答不明 
1．大きくなった 
2．変わらない 
3．小さくなった 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 

保
護
者
の
様
子
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

  5）自己中心的な児童・生徒 
 
 
 
  6）やる気や自信を持っている児 
　   童・生徒 
 
 
  7）粘り強い思考力のある児童・ 
       生徒 
 
 
  8）学校や教師に対して冷めたと 
       ころのある児童・生徒 
       
 
  9）授業に物足りなさを感じる児 
       童・生徒 
 
 
10）家庭学習の習慣が身について 
        いる児童・生徒 
 
 
11）授業中に立ち歩いたり教室外 
       に出たりする児童・生徒 
        
 
12）受身的な児童・生徒 
 
 
 
13）児童・生徒集団の学力水準 
         
 
 
14）児童・生徒間の学力格差 
 
 
 

1）学校に協力的な保護者 
　  
 
 
2）学校にクレームを言う 
　 保護者 
 
 
3）子どもに無関心な保護 
　 者 
 
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 

A
．
数
年
前
と
比
べ
て
、最
近
の
保
護
者
は 

　
　
　ど
う
変
わ
っ
て
き
て
い
る
と
思
い
ま
す
か 
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15

16

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.8  
49.0  
46.1  
2.0  
76.9  
20.9  
0.4  
1.8  
9.8  
60.7  
26.8  
1.0  
1.8  
27.1  
51.0  
18.9  
1.4  
1.5  
11.0  
42.0  
41.9  
3.4  
1.7  
18.1  
29.6  
43.0  
7.4  
1.9  
2.0  
17.5  
39.2  
39.8  
1.5  
10.9  
31.3  
48.5  
7.4  
1.9  
8.9  
37.6  
48.1  
3.7  
1.7  
21.6  
45.2  
30.3  
1.3  
1.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.4  
47.1  
49.0  
1.5  
71.5  
26.3  
0.8  
1.4  
9.6  
61.6  
26.5  
1.0  
1.3  
9.5  
40.4  
42.2  
6.7  
1.2  
6.7  
37.6  
49.9  
4.2  
1.5  
26.9  
37.0  
30.1  
4.6  
1.4  
0.5  
4.5  
24.5  
69.3  
1.2  
22.5  
36.4  
34.9  
5.3  
0.9  
20.1  
49.8  
28.1  
1.2  
0.8  
22.4  
45.8  
29.8  
1.0  
0.9 

1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．増えた 
2．変わらない 
3．減った 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもあてはまる 
2．まああてはまる 
3．あまりあてはまらない 
4．まったくあてはまらない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 

保
護
者
の
様
子
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す 

B
．
担
任
を
し
て
い
る
学
級
の
保
護
者
に
関
し
て
、
次
の
こ
と
は
ど
れ
く
ら
い
あ
て
は
ま
り
ま
す
か 

　
　（
中
学
校
で
担
任
を
し
て
い
な
い
場
合
、
も
っ
と
も
多
く
授
業
を
担
当
し
て
い
る
学
級
に
つ
い
て
） 

次
の
よ
う
な
悩
み
を
ど
れ
く
ら
い
感
じ
て
い
ま
す
か
 

1）教育熱心な保護者が
多い 

 
 
 
2）授業参観への出席率が
高い 

 
 
 
3）保護者同士のつながり
が強い 

 
 
 
4）PTAの役員を決めるの
が難しい 

 
 
 
5）保護者が講師やアシス
タントとして授業に
かかわっている 

 
 

1）年間の授業時数が足りない 
 
 
 
 
2）児童・生徒の学習意欲が低い 
　  
 
 
 
3）児童・生徒間の学力差が大き 
    くて授業がしにくい 
 
 
 

4）教師の指導を信頼して 
　 いる保護者 
 
 
5）自分の子どものことし 
     か考えない保護者 
 

A
． 数
年
前
と
比
べ
て
、最
近
の
保
護
者
は 

　
　
ど
う
変
わ
っ
て
き
て
い
る
と
思
い
ま
す
か 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 
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1.3  
9.3  
64.6  
23.1  
1.7  
51.1  
39.6  
6.9  
0.7  
1.7  
36.6  
33.8  
25.7  
2.2  
1.7  
13.1  
33.4  
48.0  
3.6  
1.8  
27.8  
37.7  
30.6  
2.3  
1.6  
50.9  
36.6  
10.0  
0.9  
1.5  
4.6  
23.9  
57.7  
12.1  
1.6  
5.6  
25.4  
55.4  
12.1  
1.5  
2.4  
19.5  
67.6  
9.0  
1.5  
10.5  
33.4  
48.8  
5.6  
1.7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.4  
13.2  
59.8  
23.6  
1.0  
38.0  
45.3  
14.3  
1.5  
0.9  
28.6  
36.2  
30.6  
3.7  
1.0  
15.9  
31.4  
46.5  
5.3  
0.9  
30.1  
38.6  
28.1  
2.3  
0.9  
43.8  
37.7  
16.3  
1.3  
0.9  
4.6  
18.0  
56.6  
19.9  
0.9  
6.6  
26.2  
54.8  
11.5  
0.9  
3.0  
26.2  
62.7  
7.2  
0.9  
10.1  
30.7  
52.2  
5.9  
1.1 

1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 

次
の
よ
う
な
悩
み
を
ど
れ
く
ら
い
感
じ
て
い
ま
す
か
 

  4）授業をすることが楽しくない 
　    
 
 
 
  5）教材準備の時間が十分にとれ 
       ない 
 
 
 
  6）図書費や教材費が不足してい 
       る 
 
 
 
  7）十分な研修が受けられない 
        
 
 
 
  8）校務分掌の仕事が負担で ある 
        
 
 
 
  9）作成しなければならない事 
       務書類が多い 
 
 
 
10）管理職からの評価が気になる 
         
 
 
 
11）教員間のコミュニケーション                                    
　   が少ない 
 
 
 
12）子どもたちが何を考えている 
       のかわからない 
 
 
 
13）保護者や地域住民への対応が 
       負担である 
 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 
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17

18

19

16

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35.7  
36.4  
22.5  
4.0  
1.5  
 
 
 
 
 

1.3  
51.2  
44.0  
2.9  
0.6  
7.0  
72.5  
19.1  
0.9  
0.5  
2.6  
66.0  
29.3  
1.7  
0.5  
10.7  
68.0  
18.1  
2.7  
0.5  
1.9  
44.4  
41.0  
12.2  
0.5  
5.1  
68.9  
23.5  
1.3  
1.2  

10.4  

49.3  

20.1  

2.1  

16.0  
2.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13.1  

50.4  

17.3  

1.7  

15.2  
2.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17.5  

50.4  

12.9  

2.3  

15.9  
1.0 

43.8  
35.7  
16.5  
3.0  
1.0  
28.4  
35.2  
28.0  
7.0  
1.4  
2.0  
51.9  
42.8  
2.8  
0.5  
5.0  
67.5  
25.8  
1.1  
0.5  
1.7  
60.7  
35.2  
1.9  
0.5  
11.3  
65.5  
20.5  
2.3  
0.5  
1.6  
39.5  
44.5  
13.8  
0.5  
5.9  
66.5  
25.6  
1.5  
0.6  

15.4  

46.9  

15.6  

1.8  

18.7  
1.5 

1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とてもそう思う 
2．まあそう思う 
3．あまりそう思わない 
4．まったくそう思わない 
無答不明 
1．とても満足している 
2．まあ満足している 
3．あまり満足していない 
4．まったく満足していない 
無答不明 
1．とても満足している 
2．まあ満足している 
3．あまり満足していない 
4．まったく満足していない 
無答不明 
1．とても満足している 
2．まあ満足している 
3．あまり満足していない 
4．まったく満足していない 
無答不明 
1．とても満足している 
2．まあ満足している 
3．あまり満足していない 
4．まったく満足していない 
無答不明 
1．とても満足している 
2．まあ満足している 
3．あまり満足していない 
4．まったく満足していない 
無答不明 
1．とても満足している 
2．まあ満足している 
3．あまり満足していない 
4．まったく満足していない 
無答不明 

1．できれば、将来管理職 
になりたい 

2．管理職にはならず、一教 
員としてずっと児童・生 
徒を前にして働きたい 

3．いずれは教員を辞めた                     
いと思っている 

4．今、真剣に教員を辞めた 
いと思っている 

5．特に考えたことはない 
無答不明 

教
員
と
し
て
、
次
の
よ
う
な
こ
と
に
ど
れ
く
ら
い
満
足
し
て
い
ま
す
か 

次
の
よ
う
な
悩
み
を
ど
れ
く
ら
い
 

感
じ
て
い
ま
す
か
 

1）学習指導について  
  
  
  
  
2）子どもとの関係について  
  
  
  
  
3）保護者や地域との関係について  
  
  
  
  
4）現在の職場について  
  
  
  
  
5）教員生活と私生活とのバラン 
　 スについて 
 
  
  

総合的にみて、ご自身の教員生活に、
どれくらい満足していますか 
 
 
 

将来展望についてうかがいます 

14）休日出勤や残業が多い 
 
 
 
 
15）部活動の指導が負担 
　   である【中学校のみ】 

質 問 項 目 07年 
調査 

02年 
調査 

07年 
調査 

02年 
調査 

97年 
調査 

98年 
調査 

小学校教員 中学校教員 
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